

Правовой порядок: генезис и эволюция доктринальных воззрений

Черногор Н.Н.











D. Amendola





Тенденции развития права

- последовательная секуляризация права и правопорядка;
- инфантилизация права;
- выделение в праве публичной составляющей с одновременной деперсонификацией публичной власти.

Исторические типы правопорядка

- архаичный (патриархальный)
- традиционный
- современный

Архаичный (патриархальный) тип правового порядка

- право еще полностью не выделено из единого механизма социального регулирования, имеет общие с религией, этикой и моралью формы, требует сакрального обоснования;
- правотворчество и правоприменение монополизированы жречеством;
- субъектом права выступает глава патриархальной семьи, обладающий монополией на принуждение (насилие) по отношению к ее членам;
- институциональную основу правопорядка образуют патриархальная семья и община;
- имеет частноправовой характер.

Традиционный тип правового порядка

- выделение из единого социального регулятора собственно права, религии, этики, морали и нравственности, при сохранении неразрывной связи между ними;
- публичная власть начинает деперсонифицироваться;
- монополия на принуждение (насилие) смещается в сторону общины;
- патриархальная семья сменяется малой семьей, что значительно расширяет круг субъектов права;
- институциональную основу правопорядка, наряду с общиной и семьей, начинает составлять государство.

Современный правопорядок

- окончательное размежевание между различными формами социального регулирования, и как результат – секуляризация права;
- монополия на принуждение (насилие) закреплена за государством;
- максимально возможное расширение круга субъектов права;
- выделение специальной публичной составляющей права, обеспечивающей деперсонификацию публичной власти;
- община и семья утрачивают свое значение в институциональной основе правопорядка;
- государство получает противовес в лице гражданского общества.

Динамика сокращения доли
собственности на землю в структуре
национального капитала XVIII – XIX вв.
(Великобритания, Франция, Германия, США,
Канада)

- На протяжении этого периода отношение между национальным капиталом и национальным доходом составляло 1:7.
- При этом в структуре национального капитала доминирующую роль играла собственность на землю, составляя более 50% – отношение к национальному доходу 1:4.
- К настоящему времени доля собственности на землю сократилась до 10% национального дохода, т.е. в структуре национального капитала уменьшилась в 30 раз.

Индикаторы депрессии правопорядка в сфере финансов

- хождение денежных суррогатов и/или иностранной валюты в обход валютного законодательства;
- обналичивание денежных средств, их перевод из «белого» обращения в «серое» или «черное»;
- массовое уклонение от уплаты налогов;
- неисполняемость финансовых и социально-экономических планов;
- «бегство капитала», формирование доходов в других юрисдикциях, владение активами через резидентов других юрисдикций.